

港府：經濟下行風險增

香港文匯報訊（記者 周紹基）財經事務及庫務局局長陳家強昨日在立法會上指出，鑑於歐債危機和美國經濟停滯不前，經濟有下行風險，港府不會輕視問題，將與金管局和證監會合作加強監管，而投資者則要量力而為。

歐元區出事 港股受波及

陳家強指，投資者不能輕視歐債危機，若真的有歐元區國家出現債務違約，將為全球經濟帶來衝擊，港股亦會受波及。故此，當局應該繼續提高本港市場質素，加強投資者保障。

對於人民幣業務中的外商直接投資(FDI)細則昨日出台，他相信能增加外商以人民幣集資的意願，從而擴大人民幣市場，支持本港人民幣市場的發展。

至於本港作為人民幣離岸中心，發債成本具吸引力，相信可吸引外商來港集資，有助本港人民幣業務擴展，並提高人民幣利率。他透露，個人將與財政司司長曾俊華下月到北京訪問，進一步討論其他金融管理範圍，亦強調國務院副總理李克強所提出對香港金融業的優惠措施細則，一切進展均良好，特別是RQFII及港股ETF到內地上市等措施。另外，他續稱，歡迎發展局局長林鄭月娥提出

將九龍東區打造成另一個商業區。

金磚交易所結盟符港策略

問及港交所與金磚五國多個交易所簽訂協議合作，陳家強期望，未來能有更多不同指數的產品推出，可於其他交易所買賣，讓投資者擁有更多選擇。他續指，目前全球注重新興市場及金磚五國的資產管理機會，故認為其合作符合本港金融策略。

另外，他透露，政府向市民派發6,000元的計劃，原訂最早11月初至月中向市民戶口注資，目前有機會提早在十月底開始派發，令首批登記的長者受惠。

陳家強撐證監自設據點

香港文匯報訊（記者 李永青）對於有關改建中區政府合署西座預留給證監會及港交所(0388)使用的建議，財經事務及庫務局局長陳家強昨認為，此舉有利兩間機構的日常運作，亦對他們未來的發展策略有幫助。

他表示，個人外訪時很少見到外國的監管機構沒有自設的辦公地點。現時證監會租用不同的商業大廈辦公，一旦租約期滿便要遷出。香港作為一個重要的金融中心，若證監會及港交所擁有自設的辦公地點，既可令日常運作更暢順，亦對兩間機構未來的發展策略有幫助。

正落實內地撐港金融措施

問及施政報告對在金融方面的措施上着墨不多，陳家強回應指，施政報告中，金融方面的措施比民生及房屋方面的着墨相對地不多，但這並不代表金融方面不重要。他又稱，早前國務院副總理李克強宣布的多項措施，包括支持香港爭取人民幣及資產管理業務方面都進展良好，所以有信心香港在這方面會做到較好的成績，很多工作正在進行中。

「金磚之父」讚溫總救火及時

高盛奧尼爾：溫州問題能順利解決

香港文匯報訊（記者 涂若奔、黃詩韻）溫州不少民企資金鏈瀕臨斷裂，不僅驚動總理溫家寶親赴溫州「救火」，亦引起海內外廣泛關注。被喻為「金磚四國概念之父」的高盛資產管理主席吉姆奧尼爾（Jim O'Neill）昨日對溫總大表讚賞，稱其宣布加大對中小企

業的金融支持力度，該措施「非常及時」。他並多次表示看好內地經濟前景，預料明年GDP增幅可達8.6%。

奧尼爾昨日於香港科技大學演講，於談笑風生中談及不少經濟問題，受到師生熱烈歡迎。他對中、美兩國的現狀作出比較時，稱讚內地政府效率高，在處理危機時較美國政府出色。之後於記者會上被問及「溫州現象」時，他再次不吝讚美之詞，稱內地政府一向都能快速回應及處理突發問題，此次的處理速度更令他印象深刻。他認為，內地已開始幫助中小企渡過難關，相信溫州問題最終能順利解決。

內地通脹受控 A股股復活

對於有關內地經濟可能「硬着陸」言論，奧尼爾也嗤之以鼻，稱此種說法很快就會自動消失。他稱，內地經濟增速的確有放緩跡象，但這正是官方的預期目標，「對中國而言是一件好事」，近期各項數據均顯示，內地政府的緊縮政

策正逐漸收到成效，通脹已開始受控，預料今年全年通脹率將為5.4%，而明年則大幅下降到3.1%，實現「軟着陸」。

奧尼爾對內地A股也大表樂觀，指雖然近期上證指數有所下跌，但主要是因為央行控制通脹和壓低經濟增速導致的，強調「股市總會有高有低」。他稱，隨着內地通脹受控，股市也會步入成長時期，將會從現在開始逐步復甦，一直到明年都將維持升勢。他亦認同人民幣有可能在2015年實行自由兌換的預期，指該進程很可能會加速，相信人民幣將會於未來10年在全球經濟中起關鍵作用。

「佔領華爾街」警惕金融界

至於近期愈演愈烈的「佔領華爾街」風波，奧尼爾笑稱並非壞事，稱對於當地的投資銀行具警惕作用。他稱，金融界人士不能生活在真空中，需要不斷反



高盛資產管理主席Jim O'Neill預料，中國明年GDP增幅達8.6%。

香港文匯報記者黃詩韻 攝

思自身，並學會適應變化，如此才能立足世界。他認為美國和全球的經濟均不會再度衰退，稱市場對歐債問題誇大及過分憂慮，其實歐洲經濟仍有輕微增長，即便危機真的惡化，國際貨幣基金組織（IMF）也會出手打救。

看好「增長八國」今後發展

根據高盛預測，2012年美國經濟將增

長1.4%，通脹率為2.3%。歐元區經濟增幅為0.1%，通脹率為1.4%。日本和英國經濟增長分別為2.2%和1.0%，通脹率分別為0.1%和2.5%。奧尼爾預期到2020年，墨西哥、韓國、土耳其、印尼四國連同「金磚四國」將形成所謂的「增長八國（Growth 8）」，GDP總量佔比將超過全球35%，屆時美國佔比將少於20%。

惠譽：能源需求印證衰退

香港文匯報訊 儘管解決歐洲債務危機計劃的憧憬增強推動原油市場本月復甦，評級機構惠譽卻預計，未來數周全球能源需求潛力將進一步減少，因對全球經濟前景的擔憂加劇。自夏季中以來，能源需求增長便已顯露放緩跡象，且在本周各種機構公布的數據中得到證實。

OECD經濟體或陷二次衰退

在全球能源市場狀況月報中，國際能源署(IEA)將其2011年全球石油日需求量預估下調5萬桶，並將2012年全球石油日需求量預估下調21萬桶，至9,050萬桶。鑑於經濟合作暨發展組織(OECD)經濟體可能陷入二次衰退

退，這些預估可能傾向於被進一步下修。

儘管交易員數月前已經消化發達經濟體能源需求疲弱的預期，惠譽認為今年秋季更為重大變化是新興市場能源需求增速放緩。中國能源需求尤其面臨日益疲弱的風險，因相對於之前的預測，進口能源需求減少。中國最新公布的貿易數據顯示，9月石油進口量較去年減少12%，出口需求增幅較8月下滑。

中國GDP減至5% 油價跌20%

惠譽認為，新興市場原油需求大幅減少是國際油價在進入2012年之際面臨的最大風險因素。未來數月，發達經濟體對中國等新興市場出口產品需求減少，進

一步影響到該地區的能源進口需求。惠譽稱，根據一個虛擬模型計算，若中國國內生產總值(GDP)增速跌至5%以下，油價可能下跌20%。

今年稍早，油價上漲的部分原因是國際市場缺少利比亞供應的高質原油(約佔全球產量的2%)。惟沙特和其他石油輸出國組織(OPEC)國家增加產量，以彌補減少的供應。不過，隨着利比亞恢復供應原油，歐洲需求增長放緩，全球需求相對於供應有減少的可能，並有可能推低油價，縮窄布蘭特原油和西德克薩斯中質油等指標原油之間的價差。

截至昨晚20：25，國際原油每桶報85.75美元，升1.52美元。



匯豐銀行梁兆基指出，本港出口前景不樂觀。

香港文匯報記者張偉民 攝

香港文匯報訊（記者 李永青）9月中國CPI按年升6.1%，符合市場預期。匯豐銀行亞太區業務策略及經濟顧問梁兆基表示，內地通脹率有穩定下來的跡象，相信未來內地再收緊貨幣政策的機會不大。但同時，中央政府為免通脹重燃，目前亦不會顯著放寬貨幣政策，最多只會局部放寬。

港明年出口增幅單位數

他昨出席澳洲會計師公會活動時指出，歐美經濟疲弱，或影響本港出口，對前景不樂觀。料明年香港出口增幅可能跌至單位數，需要靠內需抵銷其影響。對於西班牙遭評級機構標準普爾下調主權評級，梁兆基表示，現時歐債暫未有惡化跡象，下調評級亦屬市場預期，未來歐債前景則視乎德、法兩國如何拯救相關國家而定，但暫時未見歐債惡化。

談到中國剛公布FDI細則，梁兆基表示，相關政策能增加外商於本港籌集人民幣資金，並投資於內地的意願，從而促進人民幣貸款及債券市場的發展。他說，相信外資企業將會由外幣轉用人民幣投資，可以減低匯率及舉債風險，對於本港發展成為人民幣離岸中心亦有利。他指出，相信本港銀行亦歡迎有關政策，因本港人民幣存款額龐大，認為有關政策為人民幣提供更多資金出路。

央行救市 新興市場走資放緩

香港文匯報訊（記者 涂若奔）花旗集團昨日發表報告披露，截至10月12日的一周，新興市場股票基金已連續第11周錄得資金流出，惟金額放緩至9.05億美元，為9月以來的最低單周流出現水平。以流出資金佔總資產值計算，東盟國家，即泰國、印尼及馬來西亞，繼續為表現最差之國家。

連11周走資 上周9億美元

花旗分析師Markus Rosgen指出，隨着不斷傳出央行承諾拯救經濟和市場的消息，股市於該周出現大幅反彈，導致基金贖回明顯減少。不過，他認為，各國央行仍然需要採取更多行動，吸引長期投資者返回市場。另外，由於市

場擔憂內地經濟出現「硬着陸」，不少股票遭到拋售，亦令部分投資者認為是入市機會，從而選擇買入香港基金或內地基金。

基金贖回情況顯著緩和

報告又披露，由於股市反彈明顯，基金贖回情況顯著緩和，環球新興市場基金錄得輕微資金流入，涉約1.55億美元。從地區而言，亞洲除日本外之基金仍然較優勝，但中歐、東歐、中東、非洲，以及拉美基金的資金流出稍為加快。環球國際基金、環球新興市場基金，及亞洲除日本外的基金，當中的交易所買賣基金(ETF)亦錄得資金流入，主動管理之ETF基金，則持續出現贖回。

跨境ETF 華夏易方達爭頭炮

香港文匯報訊（記者 涂若奔）傳聞已久的內地跨境ETF取得新進展。中國證券網引述業內權威人士披露，華夏基金已上報一項恒生指數跨境ETF，並將與深交所合作；易方達基金則上報一項恒指國企指數ETF，與將上交所合作。不過，報道未有披露時間表等更多細節，僅表示兩家基金目前都在等待中國證監會最後批覆。

該報道稱，首批跨境ETF上市的形式有多種選擇，其中一種是直接掛牌上市；另一種則是採用目前境內傳統ETF的模式，即在場外發行聯接基金。首批港股ETF很有可能將採取後者發行模式，因為此舉可以大大拓展ETF基金最

終的規模。

對投資者吸引力待觀察

多數分析看好跨境ETF的發展前景，指該產品為投資者增加新的投資渠道，並且目前港股相對處於較低點位，此時推出將是不錯的機會。不過，有分析認為，跨境ETF對於內地基金公司而言還是具有一定的挑戰，首先是交易所對產品及管理人的要求較高，包括與境外市場連接、數據採集、估值與清算等技術性問題都是基金公司的基礎門檻。同時，由於內地交易機制並不完善，賣空機制尚未解決，ETF對於機構投資者的吸引力仍存質疑。

「飛豹」失事 內地軍工股大跌

香港文匯報訊（記者 裴毅 上海報道）新公布的內地9月消費物價指數(CPI)同比漲6.1%，較8月小幅回落，並為市場預期之內，滬深股市昨呈低位震盪走勢。不過，受「飛豹」戰機墜機消息影響，軍工股午後大跌，哈飛股份、西飛國際、航天電子跌幅居前。

A股縮量低位震盪

兩市初段低開後，一度小幅走高，惟統計局公佈經濟數據後，大盤震盪回落，鋼鐵、水泥、有色金屬股領跌，滬指失守20日均線。午後股指窄幅震盪，煤炭、化工股上漲令股指跌幅收窄，加上銀行、保險股尾盤拉高指收復20均線，上證綜指全日收報2,431點，跌0.30%，深圳成指報10,438點，跌0.42%，兩市成交582.8億元（人民幣，下同）和524.6億元，量能大幅萎縮。本周滬指全周漲3.06%；深成指漲1.42%，周線五連跌後首度收出陽線。

中金：政策無緊縮必要

國家統計局昨天發佈最新數據，9月CPI同比上漲6.1%，漲幅連續兩月回落；生產物價指數(PPI)同比上漲6.5%；食品價格上漲13.4%。中金公司認為，近期食品價格呈現回落態勢，歷史數據顯示10月食品價格一般呈現季節性回落，預計10月CPI同比漲幅將顯著回落。由於控通脹成效顯現，政策已沒有進一步緊縮的必要。

周三滬指下破2,319點歷史低點後，受匯金出手增持四大行消息提振，令滬指創出年內最大單日漲幅。市場人士指出，周五縮量陰線是典型的上攻遇阻，下周初若無重磅消息，單從技術上說股指會回調5日線和10日線，回踩後還有機會上攻，這一次的短線上攻將直接左右大盤是否能夠走出強勢。不過，大盤能否上漲，最關鍵的板塊仍然是金融，特別是銀行股，因為本輪反彈的契機就是匯金增持四大行。